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POLITIKAI NAPILAP.

Feleit« zzerkesztönk háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős i 
PURJFSZ MÓR.

Szerkesztősig és kiadóhivatal 
Széohényl-tér 2. TeletOHSzám 124.

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKÉN :
Egész érre 14 korona. Nogyed évre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ Egy hóra l „ 20

fiz ß. M. G. E 
indituánga

Az O. M. G. E., ami magyarul 
Országos Magyar Gazdasági Egye­
sületei jelent, igen nevezetes in­
dítványt nyújtott be a földmive- 
lésügyi kormányhoz. Az a lénye­
ge, hogy a kormány sürgősen be­
csültesse föl a várható termést és 
annak eredménye szerint biztosít­
sa a latifundiumok érdekeit. Ha 
jónak Ígérkezik a termés, akkor 
legyen szabad a rablás: vissza 
kell állítani a gabonavámokat és 
eltörölni a maximális árakat. El­
lenben ha rossz lesz a termés, 
akkor fel kell emelni a maximá­
lis árakat, hogy a földesurak tönk­
re ne jussanak. Mndössze ennyit 
kíván az (). M. G. E., — ámbár 
hiszen ez éppen elég. Ennél ga­
rázdább merényletet az ország 
népe ellen akkor se íundálhatott 
volna ki, ha az a négy betű az 
orosz mezőgazdák egyesületét je­
lentené.

Ez az alázatos megjegyzésünk 
azonban már bírálat, holott mi 
ezúttal igazán nem akarunk bí­
rálni. Ellenben volna egy szerény 
indítványunk. Nagyon rövid indít­
vány és vagylagosság nélkül való. 
Az állam kobozza el a a háború­
ból és a háborúval kapcsolatosan 
előállott jövedelemtöbbleteket a 
földesuraktól csak úgy, mint a 
szállító uraktól. Mi azt se bánjuk, 
ha a kofákat, szatócsokat és hen­
teseket ide méltóztatik is számí­
tani az államnak, — bár ez az 
inkvizíció talán fölösleges, is. A 
drágulás kútfeje nem a Széli Ka­
táknál és az utcasarki boltosoknál 
van, hanem a nagytermelőknél, a 
nagykereskedőknél, nagykartellek- 
nél, a nagybankoknál, a nagybir­
tokosoknál. Ha a nagyfosztogatók 
mohóságát megszünteti az állam, 
a kicsiké jogcím híján magától 
elszikkad.

Indoklást ezen alázatos indítvá­
nyunkhoz talán felesleges is mel­
lékelni. A nőket, gyerekeket, ag­
gastyánokat, öregeket, betegeket, 
sebesülteket, keresetképteleneket 
— hiszen mások már nincsennek 
itthon — meg kell valahogy vé­
deni az élet és halál vámszedői, 
az itthon való ellenségek ellen, 
akik nagy vagyonok birtokában 
és köztisztességben járnak-kelnek 
közöttünk. Mi nem tudunk elle­
nük védekezni, mert az egyéni 
és tömegvédekezés utjai cl vannak 
zárva. Népmozgalmakat szervezni, 
lincselni, békeidőben sem szabad, 
a bábom kivételes törvénye pedig 
még szigorúbb. Tehál hol talál­
junk védelmet azok ellen a tár­
sadalom oszlopai ellen, a kik a 
kiontott vérből, az elpusztult fiatal 
és nem fiatal életekből, az ellőtt.

kezekből és lábakból, a kifolyt 
szemekből rakják össze vagyonu­
kat és gyarapítják közéleti nim- 
busukat ? Ki bírhat velük és ki­
nek kell velük bírni, ha nem az 
államnak ?

Neki kötelessége ez, joga is 
van hozzá. Ha azoktól, akiknek 
puszta életüknél nincs egyebük, 
el lehet követelni puszta életüket, 
mért ne vehetné el az állam azt, 
a jövedelemtöbbletet, amelynek 
kimutatható módon a bábom a 
forrása? Hogy ez nihilizmus?

hebet, de csak kontra-nihilizmus. 
Nem mi kezdjük, akik veszünk, 
hanem azok kezdték, akik elad­
nak, akik a haldoklók hörgését, 
az özvegyek siralmát, az árvák 
panaszát iparszerüleg váltják 
pénzre s akik már most, zöldjében 
akarják lekaszálni a magyar me­
zők aranykalászait.

Szerény indítványunkat ismétel­
ten ajánljuk a kormány figyelmé­
be. Elfogadása esetén, üsse kő, 
belenyugszunk még az 0. M. G. 
E. indítványába is.

Egyesült seregeink fényes
győzelmei

Nyolcezer orosz fogoly
Höfer jelentése

Budapest, május 3.
Az egyesült osztrák-magyar 

és német "haderők tegnap meg­
támadták az ellenséget a hó­
napok óta kiépített és megszállott 
nyugatgaliciai állásból és a 
malastow—gorlice—gromniki és et­
től északra terjedő egész arcvo­
nalon visszavetették. Súlyos vesz­
teségeket okoztak nekik, több 
mint nyolcezer oroszt elfogtak és 
eddig még meg nem állapított 
számú ágyukat" és géppuskákat 
zsákmányoltak.

Egyszersmind kikényszeritették 
csapataink az alsó Dunajecon való 
átkelésüket.

A kárpáti arcvonalon a Besz­
edekben a helyzet változatlan. 
Az Erdős-Kárpátokban az újabb 
halmokban Kozjowától keletre tért 
nyertünk.

Az ellenséget állásából kivertük 
és ellentámadását visszavertük.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Ismét támadnak 
az oroszok

A sajtóhadiszállásról jelentik: 
A Kárpátokban az oroszok ismét 
akcióba léptek. Először Baligrod 
irányából támadtak, de Nagypo- 
íánynál visszavertük őket, mire 
Uzsoknál akartak betörni, mivel 
a kísérlet ott is kudarccal járt, az

Orava- és az Opor-völgyben pró­
bálkoztak, Katonáink bizalma tel­
jes. Az ellenség megsemmisítése 
kis áldozattal: ez lesz a kárpáti 
harcok eredménye.

Hogyan nyugtatják meg az 
oroszokat Hintíenburg leg­

újabb diadalai miatt
Rotterdam, május 3.

Az orosz hivatalos jelentés csök­
kenteni iparkodik Hindenburg 
északi előretörésének jelentőségét 
és nyilván megnyugtatni igyekszik 
az aggódó orosz közvéleményt. 
A jelentés azt mondja, hogy % 
németek északi előretörésének 
nincs stratégiai jelentősége, és 
célja csak az lehet, hogy egy 
olyan határterületet, a melyet a 
háború pusztításai még nem súj­
tottak, harctérré tegyenek.

A szándék bizonyára az, hogy 
az uj területen nagymennyiségű 
élelmiszerekét zsákmányoljanak. 
A jelentés azt mondja, bogy a 
németek újabb támadását a leg­
nagyobb nyugalommal kell fogadni, 
mert egyéb következménye az 
előretörésnek nem lehet, mint az 
hogy a németek zsákmányolni 
fognak, ellenben a harctéri hely­
zet megváltozását nem idézhetik 
elő.

Romániai lap 
csapataink sikeréről

Brassó, május 3.
Bukarestből jelentik : A félhiva­

talos „Yiitorul" a lap élén cikket

közöl az általános helyzetről és 
ebben a következőket mondja:

Przemysl eleste óta több, 
mint egy hónap telt el, de a 
Kárpátokban a vár elestének sem­
mi hatása sem mutatkozott. A 
magyar és osztrák csapatok kö­
zeledve a Iinyeszterhez, elfoglal­
ták a Besszarábiából hembergbe 
vezető vasúti vonalat, ami az 
oroszok utánszállitását rendkívül 
nehézkessé és bonyolulttá teszi.

ORSZÁGGYŰLÉS
fi képviselőház ülése

A képviselőház mai ülésén meg­
kezdték az indemnitási javaslat 
tárgyalását.

Az ülést Beöthy Pál elnök fél­
tizenegykor nyitotta meg. Előter­
jesztette a beérkezett irományokat 
és azután áttért a Ház indemni- 
tás tárgyalására.

Hegedűs Lóránt előadó ismer­
tette a javaslatot.

Gróf Károlyi Mihály : A füg­
getlenségi párt nevében megokolja, 
hogy miért nem szavazzák meg 
az indemnitási javaslatot. Ha más 
kormánnyal állanának szemben, 
talán megszavazná az indemnitási, 
de ezzel a kormánnyal szemben 
kénytelen elutasító álláspontra 
helyezkedni, mert az indemnitás 
megszavazása elsősorban bizalmi 
kérdés és természetes, hogy most 
ezekben a nagy időkben, a mikor 
bizalmatlanságuk a kormány iránt 
elérte a legmagasabb fokot, nem 
szavazzák meg ezt a javaslatot.

Magyarország nem kívánta ezt 
a háborút, semmiféle territorális 
vagy imperialisztikus hajlandósá­
gai nem valtak, hanem úgyszól­
ván belesodródott ebbe a bábomba, 
annak ellenére, hogy nem is volt 
külön érdeke egy ilyen háborúba 
belekeveredni. Mégis egész Ma­
gyarország talpraállott és teljes 
erejével teljesiti kötelességét. Azok 
is, akik elmentek, az a társada­
lom is, amely itthon maradt, min­
dent megtett és megtesz, hogy a 
háborút győzelmesen fejezzük be.

Azok az államok, amelyek a 
hadisarcot fizetni fogják, annyira 
az anyagi tönk szélén állanak, 
hogy nem hiszi, hogy annyit 
kapbatank tőlük, mennyi ezeknek 
a kiadásoknak a fedezésére szük­
séges. Az adózóképesség fokozása 
tehát elkerülhetetlen lesz. Ha azt 
akarjuk, hogy Magyarország uj 
életre keljen, szociális alapon 
álló birtokpolitikát kell csinálni és 
mindenvkfölött önálló vámterüle­
tet. A kormány most megtette az 
első lépest arra, hogy a panamát 
üldözze.

Nem lehet elfelejteni, hogy a 
miniszterelnök és az egész mun-
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kapárt pártpolitikai célból jónak 
látta, kogv fedezzen egy olyan 
embert, a' kiről magyar királyi 
független bíróság mondotta ki, 
hogy büntetlenül nevezheti min­
denki panamistának, — sőt odáig 
ment a kormány és a többség, 
hogy valósággal ünnepelte.

Bizalmatlan a kormány iránt az 
orszátr gazdasági helyzete körül 
elkövetett mulasztásaiért is. Mert 
képtelenség, hogy egy olyan par 
excellence agrár országban, mint 
Magyarország, az élelmezés kér­
désében olyan nagyméretű zavarok 
álljanak elő, mint voltak Magyar- 
országon.

A leghelyesebb volna, ha a 
kormány a háború sikere érdeké­
ben ma elhagyná helyét. Bizal­
matlansága miatt a javaslatot 
nem fogadja el.

Gróf Esterházy Móric az alkot­
mánypárt nevében szólal fel. Az 
indemnitási javaslatnak különösen 
azon szakaszait, a melyek a há­
borúban rokkantakká váltaknak 
és hozzátartozóiknak segélyezésére 
vonatkoznak, nem fogadhatja el.

Gróf Tisza István: A vitában 
felmerült néhány momentumra 
akar kiterjeszkedni.

Egyelőre három megjegyzést 
tesz. Az egyik a külügyminisz­
tériumban beállott változásra vo­
natkozik.

Vállalja mindazt a felelősséget 
a mely a törvény szerint a ma­
gyar miniszterelnököt megilleti, 
de kijelenti, hogy a külügymi­
niszter személyében beállott vál­
tozás nem eredményezett változást 
külpolitikánk terén.

A második megjegyzés az áru­
lókra vonatkozik. Határozottan 
állítja, hogy a magyar állampol­
gárok részéről fordultak ugyan 
elő szórványosan erre vonatkozó 
tünetek, de arról beszélni, hogy 
tömeges árulás történt, nem lehet. 
Még az északi vármegyékben 
lakó nem magyar ajkú állampol­
gárok részéről sem lehetett ilyet 
megállapítani.

A választói jog kérdéséljen ez­
úttal nem találja célszerűnek, 
hogy nyilatkozzon, mert a mai 
pillanat ennek a kérdésnek a 
megoldására nem alkalmas.

Múltkori szavaim kiegészítéséül 
ki kell jelentenem, hogy a magam 
részéről egészen helyénvalónak 
találom a katonai szolgálat minden 
olyan elismerését, a mely csak­
ugyan a szelekció jellegével hir. 
A kik a harctéren csakugyan sze­
mélyes bátorságukkal kitűntek, 
azoktól a választójogot megtagadni 
nein lehet.

LóherÉlési tiirdelménv.
A tájfajta telepen május hó 6-án 
déleíótt lóherelés lesz, ugyanott 
egy józanéletii, rendszerető ember 
ménápoló lovásznak 90 korona 
havi fizetés és teljes felső ruha 
javadalmazással azonnal fölvétetik.
Tajfsjta telep kezeicíséq

A Korzó-szálloda 
és vendéglő 

kedvező árban 
eladó.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Május 4. Kedd. Hóm. 
kath. Flórián vt. Protest. Flórián 
vt. Görög-orosz ápr. 21. Január. 
Nap kel 4 óra 41 perckor, nyug­
szik 7 óra 13 perckor.

Idójósiás. Meleg idő várható, 
észak és nyugat felől zivataros 
esőkkel. Sürgönyprognózis: Me­
leg, északon és nyugaton zivata­
rok. 1 Jeli hőmérséklet: 22'4 fok C.

— Olcsó aratógépeket ad az 
állam. A munkaerők hiányát rész­
ben aratógépekkel fogja pótoltatni 
a kormány. Ezért a földmivelés- 
ügyi miniszter a miniszterelnökkel 
egyetértőén rendeletét adott ki, 
hogy az állami kezelésben lévő 
aratógépeket, főként azokat, ame­
lyek a kisbéri állami ménesbirto­
kon vannak elraktározva, igen ol­
csón, darabonként 200 koronáért 
adják el. E kedvezményes áron 
elsősorban a gazdakörök kapnak 
aratógépet, amelyekkel egyes kis­
községek egész termését kell le­
aratni, ahol ez nem lehetséges, ott 
elsősorban a kisbirtokosok, majd a 
középbirtokosok részesülnek e ked­
vezményben. Nagybirtokosok soha­
sem kaphatják. Aratógépekért a 
Magyar Gazdaszövetséghez ' keli 
fordulni és a megkeresésben a mi­
niszternek e rendeletére kell hi­
vatkozni. A kérelmeket a gazda- 
szövetség beérkezésük sorrendjében 
intézi el.

—- Ingyenes gyümölcsfeldolgozó
gépek. A földművelésügyi minisz­
ter értesítette a vármegye alispáni 
hivatalát, hogy azon vidékek ré­
szére, ahol az idén nagyobb meny- 
nyiségü gyümölcstermés várható, 
három -hat heti ingyenes haszná­
latra gyümölcsfeldolgozó gépeket 
bocsájt rendelkezésre. A gépek 
csak akkor adhatók ki, ha az 
illető községek az iránt való kér­
vényüket a használatba vétel előtt 
legalább 30 nappal hozzá felter­
jesztik.

— Feloldott utazási tilalom.
Az ország egyes délvidéki tőr- 
hatóságainak területére irányuló 
vasúti utazások, illetve vasúti iga­
zolványok kiállítása tekintetében 
folyó évi január 1-én kelt belügy­
miniszteri rendelettel az ott fel­
lépett járványos betegségekre való 
tekintettel elrendelt korlátozáso­
kat Baja, Szabadka, Zombor, Új­
vidék, Pancsova és Ycrsec váro­
sokra nézve, miután e városok ez 
idő szerint fertőzött területeknek 
nem tekinthetők, a belügyminisz­
ter arról értesítette Gsanádvár- 
megye alispánját, hogy az utazási 
korlátozást a fertőző betegségek 
elleni védekezés szempontjából 
megszünteti. Ehhez képest a neve­
zett városokba szóló rendőrható­
sági utazási igazolványok kiállí­
tása közegészségügyi szempont­
ból meg nem tagadható.

— Az utcai legeltetés és a 
járdák. Lapunk egyik előző szá­
mában megemlékeztünk arról, hogy 
Makó város rendőrkapitánya tekin­
tettel a háború okozta nehéz 
időkre, ez évben nem korlátozza a 
baromfinak az utcán való legelte­
tését. Van azonban ezzel szemben 
a rendőrkapitánynak egy teljesen 
jogos kívánsága, mit teljesíteni 
úgy közrendészeti, mint közfontos­
sági szempontból mindenkinek kö­

telessége. E kívánságot mindenki 
könnyen teljesítheti. „Azt kívánja 
ugyanis a rendőrkapitány,^ hogy az 
utcák tisztántartása érdekében fel­
hívja azokat az aprójószág tulaj­
donosokat, kik az utcán legeltet­
nek, hogy a járdákat, ha azt az 
aprójószág bepiszkohiá — letaka- 
ritsák, mert ellenkező esetben 
kénytelen lenne az érdekelt ba­
romfitulajdonosokat büntetni.

— Levél Szibériából. Alig van 
nap, hogy a posta ne hozzon le­
velet olyan przemysli katonától, 
kit hozzátartozói halottnak hittek. 
Ma Gera Jánosnénak hozott 
ilyen örvendetes levelet a posta. 
Fia tudatja vele Szibériának 
Stáebensk nevű városából, hogy 
orosz fogoly és hogy jól érzi 
magát.

— A kerékpározók me^rend- 
szs.bályozása. 4 egnap délután 
egyik kerékpáros a gyalogjárdán, 
ma délután egy másik kerékpáros 
ugyancsak a gyalogjárdán fékte­
len futásban egy gyermeket 
ütött el, úgy hogy mindkét gyer­
mek súlyos sérülést szenvedett. 
Ennek alapján a rendőrség fel­
hívja a lakosságot, hogy közér­
dekből minden kerékpározót, aki 
a gyalogjárdán csak eg> rövid 
utón is halad, a kerékpár szá­
mának feljegyzése mellett a 
rendőrségnél haladéktalanul je­
lentse fel, nehogy az illetők a 
gyermekek és más járókelők testi 
épségét továbbra is veszélyeztes­
sék.

Adomány. N a c s a Mihály 
Kálvária-utcai lakos egy peres 
ügyből kifolyólag a városi kato­
nai kórház részére (j korona 70 
fillért adományozott.

Gazdátlan borjú. A város­
házánál egy gazdátlan üsző bor­
jut őriznek, melyet igazolt tulaj­
donosa a rendőrségnél a hivatalos 
órák alatt vehet át.

Helyreigazító
nyilatkozat

A „Makói Független Újság" 
vasárnapi számában „Kapkodások 
időszaka. Bonyodalmak Csanád- 
vármegye élelmezése körül" cím­
mel, egy hosszabb cikk jelent 
meg, a mely a tényeknek meg 
nem felelő beállításban adván elő 
a vármegye ellátatlan fogyasztói 
szükségletének biztosítására a 
vármegye alispánja által tett in­
tézkedéseket, különösen alkalmas­
nak mutatkozott arra, hogy a 
mai viszonyok között alaptalanul 
felizgassa a közönség kedélyét, 
miért is a vármegye alispáni hi­
vatala indíttatva érzi magát arra, 
hogy e téren tett intézkedéseit 
említett közleménnyel szemben a 
következőkben körvonalazza.

A vármegye alispánjának a m. 
kir. földmivelésügyi kormány két- 
czerhatszáz métermázsa tengerit 
és kétezerhatszáz métermázsa ga­
bonát (búza, árpa és rozs) boesáj- 
tott oly célból .rendelkezésére, 
hogy e mennyiséggel, tehát ösz- 

I sen 5200 (és nem 52.000) méter- 
mázsa kenyérmaggal a vármegye 
ellátatlan, vagyis készlet nélkül 
szűkölködő lakosságát ellássa, a 
vármegye alispánjának belátására 
bízván az ellátás mikéntjének 
megállapítását, s csak azt kötvén 
ki, hogy a rendelkezésére bocsáj- 

: tott 5200 métermázsánál többet 
semmi esetre sem ad.

A vármegye alispánja a rendel­

kezésére bocsájtott készlet felhasz­
nálásánál a következő szempon­
tokból indult ki: F) minden fo­
gyasztó lehetőleg egyenlő arány­
ban látandó el, 2) Az ellátás az uj 
termésig feltétlenül biztosítandó.

E szempontok figyelembevételé­
vel -a helyzet a következőképen 
alakul: Alapul vesz azon való­
színű combinátiót, hogy a vár­
megye közönségének 80 százaléka 
el van készlettel látva, és 20 szá­
zaléka nincsen, a vármegye jelen­
legi, mintegy 150,000 főnyi lakos­
ságának 20 százaléka — vagyis 
kb 30,0(X) egyén lett volna 100 
napon át ellátandó. Az 5200 mm. 
kenyérmag kb. 4160 métermázsa 
lisztnek felelvén meg, 1 1 kész­
let nélküli fogyasztónak havonta 
4 kg. liszt jutott volna, a mivel 
szemben a készlettel rendelkező 
fogyasztóknak havi 18 kg. gabona, 
tehát kb. 14 és fél kg. liszt ha­
gyatott meg a rekvirálás alkal­
mával.

Az alispáni hivatal annál is 
inkább érezte ez eljárás méltány­
talanságát, mert tudta azt, hogy a 
készlet nélküli fogyasztók java 
része a legszegényebb nópréteg- 
ben keresendő s épen ezért úgy 
vélte a szabályozást szociális 
szempontból leghelyesebben meg­
oldhatónak, ha mindazoktól, a 
kiknek a rekvirálás alkalmával 
18 kg. gabona hagyatott meg, 
egy bizonyos mennyiséget, kb.
2 és fél kg.-ot elvesz, s azt 
oda adja a készlet nélkül lévő 
fogyasztóknak. Az eljárás ered- 
ményeképen a készlettel rendel­
kező fogyasztóknak kb. 12 és fél 
kg. lisztjük maradt volna havon­
ként és fejenként, mig a készlet­
tettel nem rendelkező fogyasztók 
naponként és fejenként 
42 deka lisztet, illetőleg 56 deka 
kenyeret kaphattak volna, tehát 
éppen hatszor -annyit, mint a 
mennyit a Makói Független L jság 
szóban forgó cikke ir.

A vármegye alispánja meg­
nyugvással nézhetett munkájának 
végrehajtása elé, mert közönségét 
napi 42, illetőleg 56 dekával ellá­
tottnak kellett tartania akkor, a 
mikor az ország egyébként is so­
kat megpróbált vármegyéi még 
ennek felénél is kevesebbel kény­
telenek megelégedni.

Közben dr. N á v a y Lajos 
v. b. t. t. ur, a ki a kormány és 
a vármegye közötti közvetítéssel 
a m. kir. kormány részéröl meg­
hivatott, garanciát vállalt azért, 
hogy a mennyiben a rendelkezésre 
bocsájtott 5200 métermázsa ele­
gendő nem lenne, a vármegye 
közönsége újabb kiutalásban fog 
részesittetni, miért is a vármegye 
alispánja feloldva érezte magát 
minden oly irányú felelősség alól, 
hogy közönségé készlet hiányában 
élelmezhető nem lesz, s természet­
szerűleg kikapcsolta tervezetéből 
mindazokat az intézkedéseket, a 
melyek eddigi felelősség következ­
tében szükségeseknek mutatkoz­
tak, azonban az újabb intézkedé­
sek folytán feleslegesekké váltak. 

*
Készséggel adtunk helyet a 

fenti helyreigazító nyilatkozatnak, 
nemcsak azért, mert erre a sajtó- 
törvény is kötelez bennünket, de 
azért is, mert egyik hiba nyomdai 
szedésből eredt, másik pedig téves 
információn alapult. Viszont öröm­
mel regisztráljuk azt is, hogy ná­
lunk olyan nagy még a kenyér­
készlet, hogy egy embernek nem 
8, hanem 56 deka kenyér is jut. 
naponta. (Szerk.)
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A vetések állása
- Hivatalos jelentés -

Az eleinte változékony, hiivüs 
és csapadékos, majd fokozatosan 
enyhébbre és szárazabbra forduló 
időjárás az általános mezőgazda- 
sági helyzetre, különösen az őszi 
vetések fejlődésére és az elvetett 
tavaszi magvak kelésére az ország 
túlnyomó részén igen kedvező 
volt. A gazdasági munkálatok 
végzésére nagyobbára szintén al­
kalmas volt az elmúlt három hét 
időjárása, kivéve azokat a helye­
ket, hol a téli túlságos bő csapa 
dék következtében keletkezett ta 
lajvizek nem tudtak mindezideig 
lefutni vagy felszikkadni, továbbá, 
ahol a már-már kellően kiszáradt 
talajt az utóbbi bő helyig esők 
újból nagyon át áztatták. Ezektől 
a nagyobbára mélyebb fekvésű 
helyektől eltekintve, a kedvezőtlen 
márciusi időjárás miatt kissé meg­
késett tavaszi gazdasági munká­
latok április hó folyamán teljes 
erővel megindultak s a rendkívüli 
viszonyokhoz mérten elég gyorsan 
és sikeresen haladtak, helyenkint 
azonban, különösen a kötöttebb 
agyagos és szikes talajú földeken 
teljesen befejezhetők még nem 
voltak. Ilyenek a tavaszi szántá­
sok és az árpa- és zabvetési 
munkálatok. Az időjárás okozta 
ezen késedelem azonban oly kis 
mérvű, hogy megemlítése csupán 
egyes vidékek mai tényleges gaz­
dasági képének hü megrajzolása 
céljából szükséges, kedvező idő­
járás mellett azonban rövid né­
hány nap alatt teljesen pótolható.

Az őszi buzavetések az ország 
legnagyobb részében igen jól álla­
nak s oly szépen fejlődnek, hogy 
néhol már tulbuják és a megdőlés 
megakadályozása céljából sarlózni 
is kellett. Különösen jók és ez 
idő szerint igen szép reményekre 
jogosítanak az őszi buzavetések 
az alföldi vármegyékben, vagyis 
a legfontosabb búzatermő vidéke­
ken.

Az ország többi részein általá­
ban szintén kedvezők ugyan a 
kilátások, de ezeken a vidékeken 
mégis gyakran fordulnak elő pa­
naszok, melyeknek nagyrésze a 
belvizek által okozott károsodá­
sokra vagy az utóbbi időben ész­
revett őszi egérkárokra vonatko­
zik.

A kiázás, illetve a viz okozta 
kiveszés miatt több helyen ki­
szántások, vagy legalább t'elülve- 
tések válnak szükségessé. A be­
érkezett jelentésekből azonban 
meg lehet állapítani, hogy a ki­
szántások nem lesznek nagymér­
vűek s igy a bevetett terület 
nagysága ezen a réven lényeges 
változást szenvedni nem fog. Bár 
a gazdasági tudósítók és gazdasá­
gi felügyelők jelentései a bevetett 
területre nézve semmiféle szám­
adatot nem tartalmaznak s igy 
azok alapján erre vonatkozólag 
számszerű becslést készíteni nem 
lehet, jelentéseik azonban ezúttal 
is rámutatnak arra, hogy a folyó 
évi őszi vetésterület nemcsak 
megközelíti, hanem valószínűleg 
el is éri azt a területet, melyet 
normális években őszi gabonával 
bevetni szoktak.

A bő nedvesség következtében 
a vetés között több helyen igen 
sok a gyom és különösen az arat. 
Irtásuk mindenütt, de leginkább 
csak a nagyobb birtokokon folyik.

Kívánatos volna, hogy az irtási 
munka a kis birtokokon is a leg­
nagyobb eréllyes végeztessék. Ro­
varkárokról elenyészően kevés a 
panasz. Csupán drótféreg okozott 
számbavehető károkat.

Az őszi rozsvetések általában 
jól fejlődnek, szárba hajtanak, sőt 
a homokos talajokon már kalászol- 
ni is kezdenek. Száruk ez idő 
szerint még nem magas, de csak­
nem mindenütt szép zöld, egész­
séges. Sok helyen a vetés ritka. 
A korai vetések szebbek és sű­
rűbbek, mint a késeiek. Helyen- 
kint egér-, drótféreg- és futrinka­
károkról panaszkodnak a gazdák.

A tavaszi árpa és zab vetése 
ott, ahol a sok eső, illetve a 
talaj nedvessége miatt későn 
szánthattak, helyenkint még folya­
matban van, a korai vetések azon­
ban már igen szépen kikeltek, 
süniek, egészségesek és kitünően 
fejlődnek. Vetési területük a be­
érkezett jelentésekből következ­
tetve, á késedelem dacára való­
színűleg el fogja érni, sőt talán 
meg is haladja az átlagos meny- 
nyiséget, mert a gazdák a rendkívüli 
viszonyokra való tekintettel, a 
kereskedelmi és takarmánynövé­
nyek egy része helyett tavaszi 
kalászost igyekszenek vetni.

A tengeri vetését a talaj ned­
vessége miatt a rendesnél későbben 
kezdhették meg, úgy hogy a leg­
több helyen még csak most van 
folyamatban. Kikelt tengerit _még 
alig látni. A föld a vetéshez 
általában mindenütt jól elő van 
készítve és porhanyó.

tositotta. Mindazokat, kik az asz- 
szonnyal érintkeztek, megfigyelés 
alá helyezték. Páncélék tanyáját 
is őrizet alá vették, hogy azt 
senki meg ne közelítse. A beteg 
ürülékét pedig elküldötték a gyu­
lai bakteriológiai intézetbe vizsgá­
lat végett.

Békésgyuláról csak pár nap 
alatt jön meg az értesítés. Tar­
talmazhat ez az értesítés kedve­
zőt, vagy kedvezőtlent, ismételten 
hangsúlyozzuk, amit már több 
közleményünkben tettünk, hogy 
nagyon helyes volna, ha a ható­
ság a ragályos betegségek elke­
rülése végett elrendelné a kolera 
és a tífusz ellen a kötelező véd- 
oltást.

Mikor lesz a 42-50 
evesek szemléje

Csak az aratási munkák után 
kell bevonulni

Koleragyarms 
beteg Makón
Riadalom a városban

Eddig még elkerültek bennün- 
a háború okozta járványos beteg­
ségek. Ezt különben annak lehet 
köszönni, hogy a hatóságok szi­
gorúan ellenőrizték az óvóintéz­
kedéseket és a lakosság józansága, 
tisztasága folytán elkerültünk min­
den járványos betegséget.

A sebesült katonák olykor jár­
ványos vidékről kerültek hozzánk, 
de nem lettek Makón a járvány 
terjesztőivé.

Különösen féltünk attól, hogy 
ha kitavaszodik az idő, meg fog­
nak jelenni a járványos ragályok 
is. Úgy látszik, félelmünk nem 
volt indokolatlan, mert ma mai 
egy koleragy anus meg­
betegedés történt Ma­
kón.

Kérdő Lajosné, szül. Marsi 
Klára Tavasz-utcai lakos ma reg­
gel bár nem a legjobban érezte 
magát, kiment földjére vélemé­
nyezni. Csak pár óráig tudta fész­
kelni a babot, mikor nagyon rosz- 
szul lett és már alig volt annyi 
ereje, hogy elvánszorgott I á n- 
c é 1 Józsefnek közelben levő ta­
nyájáig.

Páncél Józsefók jelentést tettek 
a rendőrságnél az asszony rosz- 
szullétéről, honnan Paku Imre 
dr. városi főorvos ment a hely­
színére, mikor az asszonyt meg­
vizsgálta, azt találta, hogy m i n- 
den tekintetben kolera- 
gyanús.

A hatóság nyomban a legszi­
gorúbb óvóintézkedéseket fogana-

A „Neues Wiener Tagblatt" 
közli: Beavatott részről arról ér­
tesülünk, hogy 'Fisz a István 
gróf miniszterelnök bécsi tartóz­
kodása alkalmával csak folyó 
ügyekről volt szó, amelyeket a 
magyar miniszterelnök a közös 
miniszterekkel megvitatott, 1 isza 
gróf királyi kihallgatása pedig 
annyiban volt fontos, hogy a ma­
gyar miniszterelnök jelentést te­
hetett az uralkodónak az uj nép- 
fölkelési törvény megszavazásáról 
s a javaslatot legfelsőbb szentesí­
tés alá terjesztette. Már a legkö­
zelebbi napokban megjelenik az 
uj törvény az országos törvények 
gyüjteménytárában és a kihirdetés 
napján érvénybe is lép. Már most 
bizonyos, hogy az uj népfölkelési 
korosztályok csak az aratási mun­
ka teljes befejezése után, tehát 
legkorábban augusztus végén vagy 
szeptember elején fognak szolgá­
latra bevonulni. Megelőzőleg ter­
mészetesen el kell végezni az elő­
készítő munkákat. A jövő hetek­
ben meg fog történni az illető 
korosztályokba tartozó uj népföl- 
kelési kötelezetteknek összeírása 
és osztályozása a különböző nép- 
fölkelési szolgálatokra. Maga a be­
mutató szemle júniusban és július­
ban fog megtörténni. Az öregebb 
népfölkelési korosztályok első sor­
ban helyi szolgálatokra jönnek te­
kintetbe, hogy azokat a fiatalabb 
munkaerőket, ’ amelyek eddig a 
harcvonal mögött lévő országré­
szeken teljesítettek katonai szol­
gálatot, ezután mint pótlást a 
frontra lehessen küldeni.

Félhivatalosan jelentik: Több 
napilapban közlemény jelent meg, 
amely a Magyarországon vagy 
Ausztriában népfölkelési bemutató­
szemlén megvizsgált, és alkalmas­
nak nyilvánított 1873—1877. évi 
születésű és osztrák honosságú 
népfölkelésre kötelezettek bevonu­
lási idejére vonatkozik. Minthogy 
több helyről fölmerült az a kérdés, 
vájjon ez a bevonulási határidő az 
1873—1877. években született ma­
gyar honosságú népfölkelésre k<>- 
telczettekre is kiterjed-e, a „Bu­
dapesti Tudósítóit föl hatalmazták 
annak kijelentésére, hogy az em­
lített születési évfolyamokba tar­
tozó magyar honosságú népfelke­
lésre kötelezettekre ez a bevonu­
lási határidő nem vonatkozik. 
Ezeknek a népfölkelési tényleges 
szolgálatra való behívása később 
időpontban külön hirdetménnyé 
fog megtörténni.

SZÍNHÁZ

Színházi műsor

Kedden: „A kapitányné".
Szerdán: „Vörös ördögök""
Csütörtökön: „Lépi néni"“

CIGÁNYPRÍMÁS.
Kedves, kellemes este volt a 

mai repriz estéje. A régi dalok 
csendültek fel, a publikum mele­
gen üdvözölte az ismerősöket. 
Nagy hatással játszotta meg a 
címszerepet Sugár Gyula; a leg­
jobbat nyújtották Kellen Rózsi és 
Révész Ilonka, Nádasyné, Koinlós, 
Heltai. Jól énekelt Torma Zsiga is.. 
A közönség sokat tapsolt, jól 
érezte magát.

* Színházi hírek. E hét műsora 
igazán elsőrendűen van összeál­
lítva. Négy bemutató előadás lesz 
ezen a héten, még pedig ma 
este a Magyar színház nagysikerű 
énekes vigjátéka, „A kapitányné", 
szerdán a Népopera háborús vig 
operettje, a „Vörös ördögök", csü­
törtökön Heltai Jenő és Yincze 
Jenő remek vig operettje, a ..Béni 
néni“, szombaton pedig a Király 
színház sláger operettje, a „Ken­
gyelvér“ kerül bemutatóra. Pénte­
ken ismét olcsó helyáru előadás 
lesz. Színre kerül másodszor a 
Vígszínház kitűnő bohózata, a 
„Jó éjt Muki“.

Tisztelettel értesítem nagyra 
becsült megrendelőimet, hogy

kötészetemet
f. évi május hó l-én a főtérre 
Károlyi-Nagy György féle ház­
ban (volt Nasitzh-ház) helyez­
tem át. Szives pártfogásukat 
továbbra is kérve tisztelettel: 
BODOR SÁNDOR könyvkötő.

HERE SZÉNA és MAR­
HÁNAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható IRITZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

Szép homoki
rózsa krumpli kapható

12 koronáért
métermázsánként Weinberger Sé- 
lignél Deák Ferenc-utca 55. szám.

10 hold hereföld
Kiszomboron évi használatra ki­
adó. Értekezhetni Kiszomboron

KLEIN HENRIKNÉL.
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ORVOSOK
igazolják, mint legkitűnőbb kö 

högés elleni szert a:

Kaiser féle
Mel!=Karamellák

a ..3 fenyővelu.

Miffiók használják

rekedtség, elnyálkásodés, hurut, szamár- 
hurut eilen és különösen meghűlés ellen, 
mely miatt minden h«mosnak nélkülöz­
hetetlen. 6100 orvosi és más egyén 
igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Cso­
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

E
E
W

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:
Irinái fnnVrómot A szájnak és fogaknak kcllemet- meai-IügKremei. lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonyszcrüségét rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomilót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az Ideái-arckenőcsőt használjuk! 
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy

érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd­
jeggyel vannak W11H íí P | ß IfK u.ívárosi gyógyszertá- 

p.UÁtva — és rXULIHíV LHJUw rában szerezhetők be.
Telefon-szám: 68.

ellátva — es
Telefon-szám: 68.

•RBBKIß

Makulatur-
papír kapható kisebb 
é$ nagyobb mennyi­
ségben kiadó hivs- 
____ tálunkban.
Egy ügyes, jóravalo fiút

tanulónak
felvesz e lap kiadóhivatala.

|W I

A legmagasabb árban vásárol
szalonnát,

háziszappant
és zsirt

Iritz Miksa, a megyeházzal 
szemben.

Hereföld 100 hold
kiadó Iritz Miksánál.

Vetni való és főzésre alkalmas

szép, nagy burgonya
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél. I Bal

ikE*
Ül

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette *
és a jég árát f. évi április hóra követke­
zően szaotuk meg: Üzleti célokra 12 és 
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, 

kilónkint 5 fillér.

ZeitSer gőzmalom r. t.

m
s

e

W"

PClöfí ENDRE

w L 1 Ä-C R É M
gyorsas! és biztosan ható ár- 
tslmatlen tzer, szeplő, májtott, 
»nt- ás kKJvőrÖsség és ruin 
den fél? bértísziáfaianság eilen
Vöm a hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitő szer.
Ár»! Vilm» crérn t korona. 

VUms kajpor i korona, VTima 
*2nf-pnr 70 fül H eiífÜtó í :to-
iiet tiifliiMycOT!« it

ed**4 «thA fcttKuwlws

Hereföld
a gacsibai tanyámon kaszálásra 
kiadó. Rózsa krumpli 13 korona. 
Szép hófehér nagyfejü fokhagyma 

120 kor. per 10Ö kgr. kapható.
MANDL ZSIGMOND.

Több száz
fénykép van már eddig is kiadóhivatalunkban, Hőseink nagy fénykép albumáéba való elhelyezés 
céljából, de ezideig azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen müvet kiadhassuk,, 
mert a harctérről igen sok

katona
azzal a kéréssel fordult hozzánk hogy várjunk még az album kiadásával, mig ok is abban a helyzet­
ben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink 
ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink 
nagy arckép albuma4 annál díszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbbi napokban 
már több katonatiszt fényképe is

érkezett
hozzánk közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is, hogy 
a kinek fénykép van birtokában, azt minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy 
arckép albumá“-ban megörökíthessük. — Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készséggel szolgál.

Nyomatott D- Kiss Pálnak a „Makói független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtójár, Makón.


